
5. Eksperimentalni zadatak za u~enike II razreda

Otpornik R redno je vezan sa izvorom jednosmerne struje zanemarqive unutra{we otpornosti. Napon na izvoru mo`e se kontinulno mewati. U tabeli su prikazane izmerene vrednosti struje (I) u kolu u zavisnosti od napona na izvoru (U). Apsolutna gre{ka merewa struje je 0.2 mA, a gre{ka merewa napona je zanemarqiva.

	U  [V]
	1.5
	3
	4.5
	6
	8

	I [mA]
	3.0
	6.0
	9.0
	12.0
	16.0


a) Nacrtati {emu elektri~nog kola kojim je izvr{eno merewe. Kolika je unutra{wa otpornost idealnog ure|aja za merewe struje i za{to?

b) Odrediti otpornost R.

c) Odrediti snagu koja se tro{i na zagrevawe otpornika kada je napon na izvoru U = 5.5 V.

Tra`ene veli~ine izraziti sa gre{kom merewa.

Решење експерименталног задатка за ученике ИИ разреда
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a) Унутрашња отпорност идеалног амперметра је нула како се на њему не би трошила снага и тиме мењала вредност струје у грани у којој је меримо, односно у грани у којој је везан амперметар.

б) Да би одредили отпорност Р потрбно је нацртати график И = ф (У). Затим са графика треба одредити коефицијент правца одабирањем две неексперименталне тачке са праве од којих се једна налази измеđу прве и друге, а друга измеđу последње и претпоследње експерименталне тачке.

Нека су, на пример, одабране следеćе тачке:

А(2 В,4 мА) и Б(7 В,14 мА). Коефицијент правца се израчунава на следеćи начин:
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Апсолутна грешка коефицијента правца се са графика одреđује на следеćи начин:

Грешка мерења струје је 
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. Пошто је речено у задтку да је грешка мерења напона занемарqива, за одреđивање грешке коеф. правца за грешку напона узима се грешка његовог очитавања са графика а то одговара вредности једног подеока. Дакле, 
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Апсолутна грешка коеф. правца се израчунава на следеćи начин:
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Према правилима за заокруживање грешке и резултата према вредности грешке коефицијент правца износи а = (2.0(0.2)(10-3 ( -1.

Очигледно је да је отпоност Р једнака реципрочној вредности коефицијента правца а.
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Р = (500 ( 30) (
c) Напону од У= 5.5 В одговара струја од И =11 мА и њена вредност се очитава са графика. Снага која се троши на загревање отпрника износи:
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П = (61(2) mW
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